

超136亿 三季报拟分红额创历史新高

证券时报记者 陈丽湘

随着季报逐步收官,三季报拟进行分红派现的上市公司数量逐渐攀升。截至发稿,已有38家上市公司发布分红预案,拟分红总金额超过136亿元。从往年的情况来看,三季报提出现金分红的公司数量较少。但今年在政策引导下,A股无论是发布分红方案的上市公司数量还是拟分红总金额,都刷新了历史纪录。

日前,证监会就《现金分红指引》进行修订并公开征求意见,鼓励公司在章程中制定明确的分红政策,稳定投资者分红预期;便利公司中期分红实施程序,引导提升现金分红频次。

从行业来看,三季报拟进行现金分红的公司多集中在通用设备、专用设备、医药制造、计算机通信行业。从业绩情况来看,大多数拟进行分红的公司都实现了业绩增长。其中,前三季度实现营业收入、净利润双增长的公司有17家。道通全、高测股份、联发股份、普蕊斯前三季度净利润同比增长均超过150%。

从派现金额来看,其中不乏大手笔分红的公司。有18家公司拟分红金额超过1亿元,迈瑞医疗、传音控股、大华股份暂居前三,分别拟分红派

近五年A股三季报分红情况		
年份	实施分红公司数量(家)	分红总金额(亿元)
2019	2	21
2020	20	82
2021	22	127
2022	30	97
2023(预案)	38	136



图由创意/供图 翟超/制图

现52亿元、24亿元、10亿元。从每股派息的角度来看,九成公司拟每10股派现超过1元,迈瑞医疗、传音控股、高测股份每股派现金额最高,分别为10派43元、10派30元、10派10元。

在今年三季报计划分红派现的公司中,迈瑞医疗是每股分红、派现总金额均最多的公司。今年前三季度,迈瑞医疗营业收入继续保持同比两位数增长,净利润98亿元已超去年全年。

业绩发布后,包括东莞证券、中银证券、国金证券、浙商证券等多家券商分

析师均给予其“买入”评级。

龙佰集团在今年一季报已实施每10股派现6元的基础上,还在三季报发布后计划每10股分红3元。一年之内两次分红,总金额将超过21亿元。

龙佰集团一直坚持分红,自2011年上市以来已实施过20轮分红,累计分红总金额超过150亿元。

分红的公司中,也有部分业绩出现下滑。大北农因今年养殖行业整体行情低迷,业绩受到影响,前三季度归属净利润亏损超过9亿元。但在此背

景下,公司仍计划三季报每10股派发现金股利0.5元(含税),分红总金额约为2亿元。这是因为,公司期末合并报表未分配利润超过38亿元,现金流充沛。

从二级市场表现来看,分红派现提振了投资者信心。10月30日,38家三季报拟进行分红的公司中,有27家公司股票收涨;有31家公司上周股票录得周线上涨。其中,康普化学、赛维时代、锐新科技、蓝特光学、巨星科技、模塑科技上周涨幅均超过10%。

增持回购齐发力 真金白银强信心

证券时报记者 梅双

近期,回购潮此起彼伏,还有大批上市公司控股股东、高管以真金白银增持公司股份,并自愿承诺在一定期限内不减持。

据证券时报·e公司记者不完全统计,今年以来,已有超千家上市公司实施回购,目前累计回购金额超过600亿元。尤其是今年三季度,大手笔回购、增持接连涌现,央企和行业龙头带头护盘。进入10月份,力度仍未减弱,上市公司及其重要股东已豪掷超百亿元增持、回购股份。

回购潮持续升温

三季度的回购公告呈井喷之势。8月下旬,以科创板为代表的公司开启回购模式。仅8月18日一天,就有超过30家公司披露回购公告。

10月中旬,又有数十家央企领衔新一轮回购增持。10月16日晚间,包括中国石化、中国移动、中煤能源、宝钢股份、中远海控、中国电建在内的10余家主板央企上市公司披露增持或回购计划及进展的公告。

据记者不完全统计,今年以来,拟回购金额超过亿元的公司近240家。值得一提的是,大手笔回购公告中还时常涌现行业龙头公司的身影。龙头

权重公司的不断加入,让投资者感受到市场强化的信心。

宁德时代10月26日公告,公司董事长兼总经理曾毓群提议公司以20亿元-30亿元回购股份;格力电器公告称,公司董事长董明珠提议公司推出第四期回购公司部分社会公众股份方案,适时将回购股份用于减少公司注册资本及股权激励或员工持股计划。格力电器此番回购金额不低于15亿-30亿元。

另外,上市公司回购股份的目的不再仅仅局限于股权激励或员工持股计划,回购注销比例有所上升。例如,丽珠集团计划回购股份4亿元-6亿元,并全部予以注销减少注册资本;新宝股份称以自有资金5000万元至8000万元回购部分股份,回购的股份将全部用于注销,减少公司注册资本。

“相较于用于员工持股计划和股权激励,将回购股份用于注销,更能彰显公司对自身价值的高度认可和未来发展前景的信心。”中银策略分析认为。

股东增持落地加快

除回购外,上市公司股东增持热情同样高涨。今年以来,有近300家上市公司披露重要股东增持计划。增持主体方面,上市公司高管、控股股东、实控人占据主导地位,部分公司的增持主体为经销商。

记者粗略统计,10月30日晚间,10家上市公司披露增持计划。隆基绿能公告,公司董事长钟宝申拟以1亿元-1.5亿元增持公司股份,不设定价格区间。华海药业公告,控股股东提议以5000万元-1亿元回购股份,同时,控股股东拟增持公司股份,增持金额不低于2000万元,不超过5000万元。

三季度以来,央企也是增持担当。10月19日,中国核电发布控股股东增持计划,增持金额不超5亿元。国电电力发布控股股东增持计划,增持金额3亿元-4亿元。中国铝业控股股东中国铝业集团拟增持金额不低于2.5亿元,不超过5亿元。

民营上市公司及其控股股东和高管也积极增持。据士兰微披露,控股股东士兰控股拟以自有资金增持公司股份,增持金额为1000万元-2000万元。恒通股份披露的增持进展显示,前期控股股东南山集团拟增持0.7亿元-1.4亿元,截至目前已累计增持1316万股,增持金额1.32亿元。

值得关注的是,近期上市公司增持计划不仅披露频繁,落地也十分迅速。三峡能源10月17日披露了控股股东三峡集团的增持计划,三峡集团拟以不高于3亿元、不超过5亿元增持公司股份。10月29日晚的公告显示,短短数个交易日,三峡集团已增持2676.7万股,增持金额达到1.28亿元。

还有上市公司股东在已有增持计划的基础上,短期内追加增持金额。华天科技于10月24日晚公告,公司控股股东天华天电子集团公司计划未来增持不低于3000万元股份。10月29日,华天科技再度公告,天华天电子集团对上述增持计划追加金额2000万元。

提振投资者信心

在增持回购潮持续升温的同时,上市公司还集中发布“提前终止减持计划”、“自愿承诺不减持”或“延长锁定期”等相关公告,向市场传递积极信号。10月中旬以来,包括宏达电子、创世纪、华测导航等超百家上市公司披露股东提前终止减持计划、自愿承诺不减持及延长锁定期的相关公告。

近年来,证监会多方鼓励、支持上市公司开展股份回购,A股市场回购规模整体稳步增长。有券商分析认为,推动回购和增持程序简化、门槛降低等一系列举措,反映出政策支持力度加大,是近期上市公司股份回购、增持规模逐步上升的重要原因之一。

招商证券表示,大市值央企上市

A股三季报稳健向上 消费出行板块不负期待

(上接A1版)

多数行业表现稳健

从行业视角来看,今年前三季度,多数行业表现稳健。截至记者发稿时,据Wind数据统计,31个申万一级行业中,有22个行业2023年前三季度总营收同比增长,16个行业净利润实现整体增长。

其中,净利润增速第一的行业为社会服务,板块整体增速同比提升约33倍。其他增速靠前的行业还有美容护理、交通运输、公共事业、汽车、传媒等,多来自大消费板块。

从业绩增长公司行业分布来看,前三季度盈利增长公司主要来自机械设备、医药生物和电

力设备行业(申万一级行业)。其中,电力设备贡献了最多业绩翻倍股,涉及数量达51家。若观察申万二级行业,则汽车零部件业绩翻倍股最多,达到32家。

值得一提的是,进入第三季度,自今年初大热的AI算力赛道逐渐释放出业绩动能,部分概念公司已由此受益。

例如,天孚通信第三季度净利润达2.03亿元,同比增长94.95%。

不过,部分行业景气度前三季度同比下滑,如农林牧渔、综合、基础化工等,主要集中于上游周期行业。

消费出行板块业绩强反转

呈现稳健基本盘之余,A股三季度报亦不乏亮点。在过去的第三季度,

文旅、交运行业经历了疫后全面复苏以来的首个暑运旺季,多个相关板块抓住销售旺季契机,盈利端表现不負市场期待。

作为2022年净利润同比下滑最严重的行业之一,社会服务行业今年业绩大幅修复。尤其是伴随国内商务出行及休闲旅游需求强劲,去年业绩低迷的旅游及景区、酒店餐饮类公司大面积扭亏。

黄山旅游、长白山、峨眉山A、大连圣亚、首旅酒店等多家去年前三季度亏损的行业内公司,今年同期盈利规模已经达到亿元以上。

国内交通物流需求同样快速恢复,交通运输行业由此呈现复苏态势。铁路公路运输板块中,龙头京沪

高铁2023年前三季度实现净利润89.14亿元,同比增加5764.27%。

民航板块亦表现突出,作为去年亏损大户的国有三大航司,在暑运旺季加持下,迎来了市场期待中的业绩反转。

中国国航、南方航空今年前三季度同比扭亏,中国东航第三季度虽取得亮眼业绩,但尚未填补上半年亏损,前三季度整体仍未走出亏损。前三季度南方航空盈利最多,净赚13.2亿元。从单季来看,中国国航第三季度净赚42.42亿元,单季盈利能力领先。

值得一提的是,三大航第三季度盈利表现均已经超越疫情前2019年第三季度水平,3家公司第三季度合计大赚超过120亿元。

随着三季报基本面逐步清晰,盈利改善、估值低位的公司将具备更高的安全边际,并愈发凸显出价值。

随着三季报基本面逐步清晰,盈利改善、估值低位的公司将具备更高的安全边际,并愈发凸显出价值。

车企业绩分化 商用车市场触底回暖

证券时报记者 韩忠楠

在悄然展开。

长安汽车前三季度实现营业收入1082.06亿元,同比增长26.78%,净利润98.82亿元,同比增长43.22%。

同样实现营收净利润双增长的还有比亚迪。比亚迪前三季度营业收入4222.74亿元,同比增长57.75%;净利润213.67亿元,同比增长129.47%。

商用车市场好转

与乘用车市场的剧烈分化不同,商用车市场则逐渐升温。

近期,多家商用车上市公司披露的三季报,也透露出市场回暖的信号。一汽解放、福田汽车、中国重汽、宇通客车等商用车企均实现了营收和净利润双增长。其中,一汽解放、福田汽车、宇通客车的净利润增长显著。

公告显示,今年前三季度,一汽解放净利润4.12亿元,同比增长163.21%;福田汽车净利润7.89亿元,同比增长227.49%;宇通客车净利润10.51亿元,同比增长703.09%。

商用车企业绩全面飘红的原因,不仅与自身发展有关,还与市场环境的总体变化密不可分。

在海外出口方面,商用车板块增势迅猛,1-9月国内商用车出口54.9万辆,同比增长30.2%。华泰证券分析,今年全年,商用车行业有望保持国内温和复苏、出口持续强劲增长的势头。

研发投入普遍攀升

尽管今年前三季度的市场竞争异常白热化,但多数车企在激烈竞争之下,仍然没有放弃对研发的持续投入。

其中,长城汽车前三季度公司实现营业收入1195.04亿元,同比增长20.13%;归母净利润49.95亿元,同比下降38.79%;广汽集团前三季度公司实现营业收入976.56亿元,同比增长22.11%;归母净利润45.11亿元,同比下降44.05%。

类似的营收增幅,趋近的净利润降幅,侧面反映了多数乘用车企在这一轮“价格战”之下净利润被侵蚀的现实情况。

更有一些车企,前三季度的经营压力显著,营收和净利润均出现了下滑。上汽集团的财报显示,公司前三季度实现营业收入5079.7亿元,同比下降0.44%;实现归母净利润114.07亿元,同比下降9.82%;赛力斯的2023三季报显示,公司报告期内营收166.8亿元,同比下降27.86%,净亏损22.94亿元。

多位业内人士向证券时报记者表示,今年年初的“价格战”在一定程度上侵蚀了车企的利润,也扰乱了市场竞争。即便是没有主动通过降价形式参与其中的车企,也不可避免地在其方面“卷”起来了。

尽管汽车市场越来越“卷”,仍有

不少车企在2023年前三季度实现了营收、净利润双增长,这也进一步说明,随着竞争的加剧,企业之间的分化正

向来在技术上投入“绝不手软”的比亚迪,今年1-9月的研发费用再创新高。财报显示,前三季度比亚迪累计研发费用55.02亿元,同比增长16.89%;广汽集团累计研发费用13.11亿元,同比增长38.44%;长安汽车累计研发费用为45.43亿元,同比增长31.99%。

向来在技术上投入“绝不手软”的比亚迪,今年1-9月的研发费用再创新高。财报显示,前三季度比亚迪累计研发费用55.02亿元,同比增长16.89%;广汽集团累计研发费用13.11亿元,同比增长38.44%;长安汽车累计研发费用为45.43亿元,同比增长31.99%。

谈及如此高昂的研发投入究竟投向何处,多数车企给出的答案都围绕着两个关键词展开,即“电动化”和“智能化”。而从目前的市场竞争情况来看,多数企业均将目光瞄准到了智能领域。

行业景气度明显提升 餐饮旅游类公司业绩普涨

证券时报记者 曹晨

今年以来,随着消费领域的稳步恢复,以及一系列促消费政策落地显效,旅游餐饮行业景气度明显提升,相关上市公司前三季度业绩也迎来提振。

截至证券时报·e公司记者发稿时,Wind数据显示,纳入统计的31家A股餐饮旅游指数相关上市公司中,已有27家披露了2023年三季报,其中有23家实现盈利,业绩亏损的仅有4家,整体盈利水平大幅提升。从净利润增速来看,26家公司业绩同比正增长,占已披露三季报公司比例超过96%,其中增速同比超过100%有20家,占比超过74%,4家亏损公司也实现大幅减亏。

从营收规模看,前三季度,中国中免和锦江酒店营收规模达到百亿级别,分别为508.37亿元和109.62亿元;首旅酒店、岭南控股等排名次之,分别实现营收59.1亿元和24.85亿元。营收增速方面,27家已经披露三季报的餐饮旅游公司全部实现正增长,有13家公司营收增速超过100%,占比超过48%。其中,众信旅游、宋城演艺以及桂林山水等文旅公司增速排名居前。

从归母净利润看,27家公司中有23家实现盈利,整体业绩呈现明显修复态势,这也折射出餐饮旅游等消费领域的强势复苏。其中,中国中免排名首